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Aufgabe 27: Zeigen Sie, dass gilt:

sin (z + y) = sin (x) cos (y) + cos (x)sin (y) fiir alle z,y € R,
und  cos(xz 4+ y) = cos () cos (y) —sin (x)sin (y) fir alle z,y € R.

Tipp: Vergleichen Sie hierzu die Herleitung der Formel e®7¥ = e%-¢¥ aus der Vorlesung
und definieren Sie

in(x 4+ y) — (sin (x) cos (y) + cos (z) sin (y))
h(xz) = cos(z 4+ y) — (cos (z) cos (y) — sin () sin (y) .)
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Betrachten Sie beide Gleichungen gemeinsam und verwenden Sie: Gilt fiir zwei Funk-
tionen g(z) und h(z): g(z)? + h(z)? = 0, dann folgt g(x) = 0 und h(x) = 0.

Aufgabe 28: Berechnen Sie die ersten beiden Naherungen der folgenden Funktionen nach dem
Newton-Verfahren x,11 := x,, — J‘,f,((”;';)), (n € N).
a) Fiir die affin-lineare Funktion f(x) = 2z + 6 im Intervall [—4,0] mit 2o = —1 als
Startwert.
b) Fiir die quadratische Funktion ¢(z) = 22 — 4 im Intervall [0,3] mit zo = 1 als
Startwert.
¢) Fiir die kubische Funktion k(z) = 23 — 522 — 2z + 24 im Intervall [—3,4] mit 2o = 1
als Startwert.

Aufgabe 29: Seien zwei Geraden definiert duch
Gr = {(z,y)ly = Tz}
G2 :={(z,y)ly = 5z + 3}
i) Zeichnen Sie die beiden Geraden.
ii) Bestimmen Sie den Schnittpunkt der beiden Geraden.

iii) Geben Sie zwei Punkte (x1,y1), (z2,y2) € Go an, so dass gilt (x1 + x2,y1 +y2) ¢
Gs.

iv) Zeigen Sie, dass fiir alle (z1,y1), (z2,y2) € G gilt

(x1+ 22,51 +42) € Ga (1)
(axq,01) € Gy fur alle a € R. (2)



